

(七十)

## 鄉土之歌

楊翠峰文

民族藝術是附和在鄉土上的產物，一個地方會產生一種配合於當地民眾的藝術樣式，這好像有土壤的地方就自然會長出適應於那環境的某種植物。那樣的，那麼，民謡就是民族藝術中的最高表現者。生活在鄉土的人，都喜歡把月下花前的輕憐蜜愛，或說據心頭的愴惻苦悶，甚至於別離傷心的苦衷，一一率直地用平易的方言，隨口唱出來。這種無名作者的歌謡，一代傳一代，慢慢地具備了最通俗最符合大眾口味的形式，成為那個地方的民謡。這正是開在樸素的鄉土上的真正的藝術花朵。它們的律現。在筆者在此介紹幾首諷刺人生的民謡，以嚮讀者。

世間親像大戲臺

苦出笑科纏公開

本事攏愛提出來

人生的一生是虛無飄渺的。

明天忽然一落千丈，成爲無聊的小丑，這是預先不可捉摸的。

蛇吞象

人的心不足蛇吞象

人心不足蛇吞象

好夢心適快打醒，做人得意有幾時。  
這是一首諷刺人生；警醒大眾的傑民謡。歌詞中沒有提出什麼說教的字眼，而只用些「花」「月」「夢」等的平凡物象，來指摘人生的浮沉無常。一心適是有趣味或愉快之意。

好月若伊嚦長圓

明日失運水流東

順風駛船人人愛

除風箭水人人哀

是嘸「不」之意。一心適



阿招過年

林威詞  
劉成鈞畫新年到，新年到，  
家家戶戶，擺在放炮；就是阿招莫愛放，  
不是阿母生我歎，

十七八歲，早都嫁了！

新年到，新年到，  
阿招心肝，再過煩惱：就是阿招莫愛放，  
不是阿母生我歎，新年到，新年到，  
愛放要等坐進大花轎！新年到，新年到，  
手揜琵琶清心彈新年到，新年到，  
嗚敢肖恩查某官新年到，新年到，  
勞動一文一點汗新年到，新年到，  
阮的草帽在半山新年到，新年到，  
他是不敢下山新年到，新年到，  
他的草草房屋在山腰新年到，新年到，  
作工所得的錢正是血汗的結晶哪。新年到，新年到，  
阮與國音，打算一下是否值得。新年到，新年到，  
打算爲第一」。臺灣新年到，新年到，  
臺灣，意農「一」新年到，新年到，  
「扒腹」爲裂腹之意新年到，新年到，  
無煩無惱少嬰纏新年到，新年到，  
操心扒腹爲着錢新年到，新年到，  
兩者作着很好的對比新年到，新年到，  
地暴露享新年到，新年到，  
地暴露享新年到，新年到，  
地暴露享

民謡志